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PILKADA JAWA BARAT DAN PILPRES 2019

Temuan Survei 27 September – 3 Oktober 2017



Latar Belakang
} Dibanding provinsi lain, jumlah pemilih di Jawa Barat adalah yang

terbesar. Sekitar 18% pemilih nasional berada di Jawa Barat. Dalam
konteks pilpres 2019, posisi Jawa Barat sangat penting.

} Survei-survei menjelang pilpres 2014 lalu menunjukkan bahwa Prabowo
Subianto selalu unggul dan terbukti menang di Jawa Barat. Ini adalah
satu-satunya provinsi besar di Jawa yang dimenangkan Prabowo tahun
2014.

} Salah satu faktor penting adalah dukungan gubernur kepada calon
presiden. Prabowo didukung oleh Gubernur Ahmad Heryawan pada
pilpres 2014, dan terbukti menang di sana.

} Dalam pilpres 2019, calon gubernur mana yang terpilih pada pilkada
2018 dan siapa calon presiden yang dia dukung, akan berpeluang
memenangkan pilpres di Jawa Barat. Pemilihan gubernur di Jawa Barat
menjadi krusial untuk pilpres 2019.
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} Bagaimanakah kecenderungan dukungan politik
dalam pemilihan gubernur Jawa Barat 2018 nanti?

} Bagaimana pula kecenderungan dukungan kepada
calon-calon presiden di Jawa Barat kurang dari dua
tahun menjelang pilpres 2019?

} Bagaimana pula sebaran dukungan kepada calon-
calon gubernur tersebut terhadap dukungan
kepada calon-calon presiden?

} Untuk menjawab pertanyaan-pertanyaan tersebut, 
SMRC telah melakukan survei pada akhir
September – awal Oktober 2017. 

Latar belakang…
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• Populasi survei ini adalah seluruh warga negara Indonesia di Provinsi
Jawa Barat yang punya hak pilih dalam pemilihan umum, yakni mereka
yang sudah berumur 17 tahun atau lebih, atau sudah menikah ketika
survei dilakukan.

• Dalam survei ini jumlah sampel sebanyak 820 orang. Dengan metode
multistage random sampling Desa/kelurahan di tingkat Kecamatan
dipilih dengan jumlah proporsional, dan memiliki toleransi kesalahan
(margin of error) sebesar ±3,5% pada tingkat kepercayaan 95 persen.

• Responden terpilih diwawancarai lewat tatap muka oleh pewawancara
yang telah dilatih.

• Quality control terhadap hasil wawancara dilakukan secara random
sebesar 20% dari total sampel oleh supervisor dengan kembali
mendatangi responden terpilih (spot check). Dalam quality control tidak
ditemukan kesalahan berarti.

Metodologi
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Populasi desa/kelurahan
tingkat Provinsi

Desa/kelurahan di tingkat 
Kab/Kota dipilih secara random dengan 
jumlah proporsional

Di masing-masing RT/Lingkungan 
dipilih secara random dua KK 

Di KK terpilih dipilih secara random
Satu orang yang punya hak pilih 
laki-laki/perempuan

Ds 1 … Ds n

Kab 1

Ds 1 … Ds m

Kab k

… …

RT1   RT2   RT3   ….    RT5

KK1  KK2

Laki-laki Perempuan

Di setiap desa/kelurahan dipilih sebanyak 5 
RT dengan cara random

Flow Chart Penarikan Sampel
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Temuan: Validasi Sample



Profil Demografi Sampel
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KATEGORI POPULASI SAMPEL

Laki-laki 51.4 50.0
Perempuan 48.6 50.0

Pedesaan 35.3 35.4
Perkotaan 64.7 64.6

Islam 96.7 98.7
Lainnya 3.3 1.3

Sunda 71.9 73.0
Jawa 13.3 12.9
Betawi 6.2 5.7
Cirebon 4.2 5.4
Lainnya 4.4 2.9

Etnis

Agama

Gender

Desa-Kota
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Profil Wilayah Dapil Sampel
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KATEGORI POPULASI SAMPEL KATEGORI POPULASI SAMPEL

DAPIL 1 6.3 6.1 DAPIL 8 7.1 7.3
Kota Bandung 5.1 4.9 Kab Karawang 5.1 4.9
Kota Cimahi 1.2 1.2 Kab Purwakarta 2.0 2.4

DAPIL 2 11.0 11.0 DAPIL 9 9.0 8.5
Kab Bandung 7.4 7.3 Kab Majalengka 2.9 2.4
Kab Bandung Barat 3.6 3.7 Kab Subang 3.5 3.7

DAPIL 3 7.1 7.3 Kab Sumedang 2.5 2.4
Kab Cianjur 5.1 4.9 DAPIL 10 10.3 11.0
Kota Bogor 2.1 2.4 Kab Cirebon 5.3 4.9

DAPIL 4 6.1 6.1 Kab Indramayu 4.3 4.9
Kab Sukabumi 5.4 4.9 Kota Cirebon 0.7 1.2
Kota Sukabumi 0.7 1.2 DAPIL 11 6.8 7.3

DAPIL 5 10.0 9.8 Kab Ciamis 2.8 2.4
Kab Bogor 10.0 9.8 Kab Kuningan 2.6 2.4

DAPIL 6 9.1 8.5 Kab Pangandaran 0.9 1.2
Kota Bekasi 5.3 4.9 Kota Banjar 0.4 1.2
Kota Depok 3.8 3.7 DAPIL 12 11.0 11.0

DAPIL 7 6.3 6.1 Kab Garut 5.5 6.1
Kab Bekasi 6.3 6.1 Kab Tasikmalaya 4.1 3.7

Kota Tasikmalaya 1.4 1.2

WILAYAHWILAYAH
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Pilihan Kepada Calon Gubernur



Seandainya pemilihan langsung GUBERNUR Provinsi Jawa Barat dilaksanakan sekarang ini, siapa yang 
akan Ibu/Bapak pilih sebagai GUBERNUR?... (%)

Mayoritas warga (70,5%) belum dapat menyebutkan calon yang mau dipilih secara spontan. Ridwan 
Kamil mendapat dukungan terbanyak, 16,8%, selanjutnya Deddy Mizwar 3,8%, Dedi Mulyadi 2,2%, 

Abdullah Gymnastiar (Aa Gym) 1,5%. Nama-nama lain di bawah 1%.
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Top of Mind: Pilihan Kepada Calon Gubernur
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Seandainya pemilihan langsung Gubernur Jawa Barat dilaksanakan sekarang ini, siapa yang akan 
Ibu/Bapak pilih sebagai Gubernur? ... (%)
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Sepanjang 2017 Ridwan Kamil selalu di urutan teratas.



Seandainya pemilihan langsung Gubernur Jawa Barat dilaksanakan sekarang ini, siapa yang akan 
Ibu/Bapak pilih diantara nama berikut?... (%)

Dalam simulasi semi terbuka (responden diberi daftar nama 27 calon untuk dipilih, dan boleh memilih nama 
lainnya di luar daftar), Ridwan Kamil mendapat dukungan terbanyak 34,1%, selanjutnya Deddy Mizwar 15,5%, 
Dede Yusuf Macan Effendi 9,9%, Abdullah Gymnastiar (Aa Gym) 6%, Dedi Mulyadi 5,6%. Nama-nama lain di 

bawah 4%, dan yang belum tahu 11%.
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Pilihan Kepada Calon GUBERNUR
(Simulasi Semi Terbuka)
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Seandainya pemilihan langsung Gubernur Jawa Barat dilaksanakan sekarang ini, siapa yang akan 
Ibu/Bapak pilih diantara nama berikut? ... (%)
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Seandainya pemilihan langsung Gubernur JAWA BARAT dilaksanakan sekarang ini, siapa yang akan 
Ibu/Bapak pilih jika yang maju hanya ada sepuluh nama berikut ini? .. (%)

Pilihan kepada Calon Gubernur
(Sepuluh Nama)
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Simulasi 10 nama: Ridwan Kamil mendapatdukungan 38,7%, kemudian Deddy Mizwar 19,4%, Dede Yusuf Macan
Effendi 11,6%, Abdullah Gymnastiar (Aa Gym) 7,6%, Dedi Mulyadi 6,7%. Nama-nama lain di bawah 4%, dan yang 

belum tahu 8,8%.



Seandainya pemilihan langsung Gubernur JAWA BARAT dilaksanakan sekarang ini, siapa yang akan 
Ibu/Bapak pilih jika yang maju hanya ada delapan nama berikut ini?.. (%)

Pilihan kepada Calon Gubernur
(Delapan Nama)
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Simulasi 8 nama: Ridwan Kamil mendapatdukungan 38,9%, kemudian Deddy Mizwar 19,4%, Dede Yusuf Macan
Effendi 11,6%, Abdullah Gymnastiar (Aa Gym) 8%, Dedi Mulyadi 6,5%. Nama-nama lain di bawah 4%, dan yang 

belum tahu 7,7%.



Seandainya pemilihan langsung Gubernur JAWA BARAT dilaksanakan sekarang ini, siapa yang akan 
Ibu/Bapak pilih jika yang maju hanya ada enam nama berikut ini?.. (%)

Pilihan kepada Calon Gubernur
(Enam Nama)
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Simulasi 6 nama: Ridwan Kamil mendapatdukungan 39,6%, kemudian Deddy Mizwar 20,5%, Dede Yusuf Macan
Effendi 12,8%, Abdullah Gymnastiar (Aa Gym) 7,8%, Dedi Mulyadi 7,6%, dan UU Ruzhanul Ulum 3,3%.Yang belum 

tahu 8,4%.



Seandainya pemilihan langsung Gubernur Jawa Barat dilaksanakan sekarang ini, siapa yang akan 
Ibu/Bapak pilih jika yang maju hanya ada lima nama berikut ini?.. (%)

Pilihan kepada Calon Gubernur
(Lima Nama)
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Simulasi 5 nama: Ridwan Kamil mendapatdukungan 40,9%, kemudian Deddy Mizwar 22,1%, Dede Yusuf Macan
Effendi 12,9%, Abdullah Gymnastiar (Aa Gym) 9,3%, dan Dedi Mulyadi 7%.Yang belum tahu 7,9%.



Seandainya pemilihan langsung Gubernur Jawa Barat dilaksanakan sekarang ini, siapa yang akan 
Ibu/Bapak pilih jika yang maju hanya ada lima nama berikut ini? ... (%)
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Seandainya pemilihan langsung Gubernur JAWA BARAT dilaksanakan sekarang ini, siapa yang akan 
Ibu/Bapak pilih jika yang maju hanya ada empat nama berikut ini?.. (%)

Pilihan kepada Calon Gubernur
(Empat Nama)
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Simulasi 4 nama, Dede Yusuf Macan Effendi tidak masuk simulasi: Ridwan Kamil mendapatdukungan 43,4%, 
kemudian Deddy Mizwar 27,3%, Abdullah Gymnastiar (Aa Gym) 12,4% dan Dedi Mulyadi 8%.Yang belum tahu 

8,8%.



Seandainya pemilihan langsung Gubernur JAWA BARAT dilaksanakan sekarang ini, siapa yang akan 
Ibu/Bapak pilih jika yang maju hanya ada empat nama berikut ini?.. (%)

Pilihan kepada Calon Gubernur
(Empat Nama)
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Simulasi 4 nama, Abdullah Gymnastiar (Aa Gym) tidak masuk simulasi: Ridwan Kamil mendapatdukungan 44,5%, 
kemudian Deddy Mizwar 27,8%,Dede Yusuf Macan Effendi 11,3%, dan Dedi Mulyadi 8%.Yang belum tahu 8,3%.



Seandainya pemilihan langsung Gubernur JAWA BARAT dilaksanakan sekarang ini, siapa yang akan 
Ibu/Bapak pilih jika yang maju hanya ada tiga nama berikut ini? ... (%)

Pilihan kepada Calon Gubernur
(Tiga Nama)
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Simulasi 3 nama: Ridwan Kamil 46,7%, unggul atas Deddy Mizwar 35,4%, dan Dedi Mulyadi 8,8%.Yang belum tahu 
9,1%.



Seandainya pemilihan langsung Gubernur JAWA BARAT dilaksanakan sekarang ini, siapa yang akan 
Ibu/Bapak pilih jika yang maju hanya ada tiga nama berikut ini? ... (%)
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Seandainya pemilihan langsung Gubernur JAWA BARAT dilaksanakan sekarang ini, siapa yang akan 
Ibu/Bapak pilih jika yang maju hanya ada dua nama berikut ini?.. (%)

Pilihan kepada Calon Gubernur
(Dua Nama)
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Head to head: Deddy Mizwar (59,9%) sementara unggul atas Dedi Mulyadi (24,6%). Massa mengambang 15,5%.



Seandainya pemilihan langsung Gubernur JAWA BARAT dilaksanakan sekarang ini, siapa yang akan 
Ibu/Bapak pilih jika yang maju hanya ada dua nama berikut ini? .. (%)

Pilihan kepada Calon Gubernur
(Dua Nama)
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Head to head: Ridwan Kamil (50,7%) sementara unggul atas Deddy Mizwar (39%). Massa mengambang 10,2%.



Seandainya pemilihan langsung Gubernur JAWA BARAT dilaksanakan sekarang ini, siapa yang akan 
Ibu/Bapak pilih jika yang maju hanya ada dua nama berikut ini? ... (%)

Pilihan kepada Calon Gubernur
(Dua Nama)
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Head to head: Ridwan Kamil (64%) sementara unggul atas Dedi Mulyadi (17,6%). Massa mengambang 18,4%.



} Mayoritas pemilih belum menyebutkan pilihan secara spontan (70,5%). Secara
spontan ini, Ridwan Kamil mendapat dukungan terbanyak, 16,8%, selanjutnya
Deddy Mizwar 3,8%, Dedi Mulyadi 2,2%, Abdullah Gymnastiar (Aa Gym) 1,5%
dan nama-nama lain di bawah 1%.

} Dalam simulasi semi terbuka (responden diberi daftar nama 27 calon untuk
dipilih, dan boleh memilih nama lainnya), Ridwan Kamil mendapat dukungan
terbanyak 34,1%, selanjutnya Deddy Mizwar 15,5%, Dede Yusuf Macan Effendi
9,9%, Abdullah Gymnastiar (Aa Gym) 6%, Dedi Mulyadi 5,6%, dan nama-nama
lain di bawah 4%. Yang belum tahu sekitar 11%.

Temuan
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} Dari berbagai simulasi pilihan (spontan, semi terbuka, hingga tertutup 2
nama), Ridwan Kamil konsisten berada di urutan teratas. Dukungan kepadanya
berkisar 16,8%-64%, tergantung bentuk pertanyaan, jumlah calon, dan
komposisi calon yang bersaing.

} Sampai saat ini, Deddy Mizwar adalah penantang paling kuat Ridwan Kamil. Di
semua simulasi Deddy Mizwar mendapat dukungan berkisar 3,8%-59,9%.
Selisih dukungan Deddy Mizwar dan Ridwan Kamil di semua simulasi berkisar
antara 11,3%-19,5%.

} Di barisan berikutnya, ada tiga nama yang mendapat dukungan cukup besar
dan relatif hampir sama, yaitu Dede Yusuf Macan Effendi, Abdullah Gymnastiar
(Aa Gym) dan Dedi Mulyadi. Calon lain dukungan di simulasi semi terbuka
masih kecil, di bawah 4%.

Temuan
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Popularitas Tokoh



Tahu atau pernah dengar nama-nama tokoh berikut? Jika tahu atau pernah dengar, apakah suka?…(%)
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suka (dari
yang tahu)

Abdullah Gymnastiar (Aa Gym) adalah tokoh yang paling banyak dikenal (95%), selanjutnya Deddy Mizwar (93%). Sementara Ridwan 
Kamil baru dikenal 77%, masih kalah dikenal dibanding Desi Ratnasari 87% dan Dede Yusuf 87%. sementara Dedi Mulyadi baru dikenal

50%. Di antara semua tokoh yang dievaluasi, yang paling tinggi tingkatkedisukaannya adalah Ridwan Kamil: 92% dari yang tahu
menyatakan suka kepada Ridwan Kamil.

Popularitas Tokoh
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Simulasi Pilihan 5 Nama pada yang Tahu Sekaligus 5 Nama: 
Ridwan Kamil, Deddy Mizwar, Dede Yusuf Macan Effendi, Abdullah 
Gymnastiar (Aa Gym) & Dedi Mulyadi

Dalam analisis pilihan atas 5 nama di antara pemilih yang tahu sekaligus kelima nama tersebut, dibanding semua
responden, dukungan Ridwan Kamil dan Dedi Mulyadi naik, sementara Deddy Mizwar turun.
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Seandainya pemilihan langsung Gubernur JAWA BARAT dilaksanakan sekarang ini, siapa yang akan 
Ibu/Bapak pilih jika yang maju hanya ada lima nama berikut ini?... (%)
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Simulasi Pilihan 3 Nama pada yang Tahu Sekaligus 3 Nama: 
Ridwan Kamil, Deddy Mizwar, & Dedi Mulyadi

Dalam analisis pilihan atas 3 nama di antara pemilih yang tahu sekaligus ketiga nama tersebut, dibanding semua
responden, dukungan Ridwan Kamil dan Dedi Mulyadi naik, sementara Deddy Mizwar turun.
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Seandainya pemilihan langsung Gubernur JAWA BARAT dilaksanakan sekarang ini, siapa yang akan 
Ibu/Bapak pilih jika yang maju hanya ada tiga nama berikut ini?... (%)
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} Abdullah Gymnastiar (Aa Gym) adalah tokoh yang paling banyak dikenal
(95%), selanjutnya Deddy Mizwar (93%). Sementara Ridwan Kamil baru
dikenal 77%, masih kalah dikenal dibanding Desi Ratnasari 87% dan Dede
Yusuf 87%. sementara Dedi Mulyadi baru dikenal 50%.

} Di antara semua tokoh yang dievaluasi, yang paling tinggi tingkat
kedisukaannya adalah Ridwan Kamil: 92% dari yang tahu menyatakan
suka kepada Ridwan Kamil. Tingkat kesukaan yang tinggi ini yang antara
lain menjelaskan keunggulan elektabilitas Ridwan Kamil.

} Dalam simulasi pilihan 5 nama pada yang tahu sekaligus 5 nama (Ridwan
Kamil, Deddy Mizwar, Dede Yusuf Macan Effendi, Abdullah Gymnastiar (Aa
Gym) & Dedi Mulyadi), dukungan kepada Ridwan Kamil dan Dedi Mulyadi
naik, sedangkan yang lain menurun. Tingkat kenaikan untuk Ridwan Kamil
paling tinggi. Hal yang sama juga terjadi untuk simulasi pada yang tahu
sekaligus tiga nama (Ridwan Kamil, Dedi Mizwar, dan Dedi Mulyadi). Ini
berarti Ridwan Kamil memiliki peluang menambah dukungan lebih besar
dengan hanya meningkatkan popularitasnya. Demikian juga dengan Dedi
Mulyadi.

Temuan
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Pilihan Kepada Calon Presiden



Pemilihan Presiden 2019 masih sekitar 2 tahun lagi. Tapi jika pemilihan Presiden Republik Indonesia 
diadakan sekarang, siapa yang akan Ibu/Bapak pilih sebagai Presiden?... (%)

Di Jawa Barat. Secara spontan, sekitar 45,5% pemilih belum menyebutkan calon presiden yang mau 
dipilih. Joko Widodo mendapat dukungan terbanyak, 25,7%, bersaing ketat dengan Prabowo Subianto

yang mendapat dukungan 22%, dan nama-nama lain di bawah 2%.
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Tren Top of Mind: 
Pilihan Presiden Di Jawa Barat
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Siapa yang akan Ibu/Bapak pilih jadi presiden sekarang ini jika hanya dua nama di bawah yang maju 
sebagai calon presiden?.. (%)
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Simulasi 2 Nama: Yang dipilih sebagai presiden 
bila pemilihan sekarang di Jawa Barat

Jika head to head: Joko Widodo mendapatdukungan 48,8%, Prabowo Subianto 43,5%. Massa mengambang 7,7%. 



37Survei Provinsi Jawa Barat (Sep-Okt 2017)

Tren Simulasi 2 Nama: 
Pilihan Presiden Di Jawa Barat
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} Trend dukungan politik untuk pilpres 2019 di Jawa Barat masih
didominasi oleh dua nama yaitu Jokowi Widodo (Jokowi) dan
Prabowo Subianto. Pasca pilpres 2014, kecenderungan dukungan
untuk Jokowi terus menguat, baik dalam simulasi pertanyaan
spontan maupun head to head dengan Prabowo. Sebaliknya
dukungan terhadap Prabowo cenderung menurun pasca pilpres
2014 sampai saat ketika survei dilaksanakan.

} Dukungan spontan untuk Jokowi saat survei dilaksanakan ada di
kisaran 25.7%, disusul Prabowo dengan angka 22%. Dibandingkan
dengan dukungan pada Mei 2017 lalu, dukungan untuk Jokowi
sedikit meningkat sedangkan untuk Prabowo sedikit menurun.

Temuan

39Survei Provinsi Jawa Barat (Sep-Okt 2017)



} Dalam simulasi head to head, dukungan untuk Jokowi
saat ini ada di kisaran 48.8%, disusul Prabowo dengan
angka sekitar 43.5%. Dibanding Mei 2017 dukungan
terhadap Jokowi mengalami peningkatan sekitar 7.5%,
sedangkan Prabowo mengalami penurunan sekitar 8.5%.

} Pada pilpres 2014 lalu, survei-survei sebelum pilpres
menunjukkan dukungan terhadap Prabowo yang terus
menguat dan Prabowo memenangkan pilpres di Jawa
Barat. Bila trend pelemahan dukungan terhadap Prabowo
pasca Pilpres 2014, dan penguatan dukungan terhadap
Jokowi terus berlanjut, peluang Jokowi untuk
memenangkan pilpres di Jawa Barat semakin besar.

Temuan
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Crosstab pilihan cagub dan presiden
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Pilihan Presiden Menurut Pilihan kepada 5 
calon Gubernur

Kategori Base
Joko	Widodo	
(Jokowi)

Prabowo	
Subianto

TT/TJ

Abdullah	Gymnastiar	(Aa	Gym) 9.3 51.3 44.7 3.9

Deddy	Mizwar 22.1 49.2 45.9 5.0

Dede	Yusuf	Macan	Effendi 12.9 61.3 37.7 0.9

Dedi	Mulyadi 7.0 38.6 54.4 7.0

M.	Ridwan	Kamil 40.9 49.9 46.3 3.9

TT/TJ 7.9 27.7 21.5 50.8

MASSA	PEMILIH	CAGUB
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Pilihan Presiden Menurut Pilihan kepada 4 
calon Gubernur

Kategori Base
Joko	Widodo	
(Jokowi)

Prabowo	
Subianto

TT/TJ

Deddy	Mizwar 27.8 50.4 45.6 3.9

Dede	Yusuf	Macan	Effendi 11.3 58.1 40.9 1.1

Dedi	Mulyadi 8.0 45.5 48.5 6.1

M.	Ridwan	Kamil 44.5 49.9 46.0 4.1

TT/TJ 8.3 27.9 22.1 50.0

MASSA	PEMILIH	CAGUB
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Pilihan Presiden Menurut Pilihan kepada 3 
calon Gubernur

Kategori Base
Joko	Widodo	
(Jokowi)

Prabowo	
Subianto

TT/TJ

Deddy	Mizwar 35.4 53.1 43.4 3.4

Dedi	Mulyadi 8.8 41.7 52.8 5.6

M.	Ridwan	Kamil 46.7 50.4 45.7 3.9

TT/TJ 9.1 30.7 24.0 45.3

MASSA	PEMILIH	CAGUB
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Pilihan Kepada 5 Calon Gubernur 
Menurut Massa Pemilih Partai

Kategori Base
Abdullah	

Gymnastiar	(Aa	
Gym)

Deddy	Mizwar
Dede	Yusuf	

Macan	Effendi
Dedi	Mulyadi

M.	Ridwan	
Kamil

TT/TJ

Partai	NasDem 2.4 0.0 20.0 0.0 5.0 70.0 5.0

PKB 5.1 9.5 23.8 14.3 4.8 42.9 4.8

PKS 6.5 17.0 22.6 13.2 9.4 35.8 1.9

PDI-Perjuangan 17.1 8.6 26.4 13.6 4.3 41.4 5.7

Partai	Golkar 18.8 11.7 20.1 20.8 13.0 27.9 6.5

Partai	Gerindra 7.9 7.7 21.5 9.2 6.2 55.4 0.0

Partai	Demokrat 10.5 3.5 31.4 11.6 4.7 46.5 2.3

PAN 1.6 7.7 23.1 0.0 7.7 61.5 0.0

PPP 7.6 19.4 22.6 17.7 1.6 32.3 6.5

Partai	Hanura 0.9 0.0 14.3 14.3 42.9 28.6 0.0

Lainnya 4.0 9.1 15.2 21.2 6.1 45.5 3.0

TT/TJ 17.7 6.2 15.9 4.8 5.5 42.8 24.8

MASSA	PEMILIH	PARTAI
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Pilihan Presiden Menurut Massa Pemilih Partai

Kategori Base
Joko	Widodo	
(Jokowi)

Prabowo	
Subianto

TT/TJ

Partai	NasDem 2.4 70.0 30.0 0.0

PKB 5.1 50.0 40.5 9.5

PKS 6.5 37.7 58.5 3.8

PDI-Perjuangan 17.1 84.3 13.6 2.1

Partai	Golkar 18.8 50.6 44.8 4.5

Partai	Gerindra 7.9 12.3 86.2 1.5

Partai	Demokrat 10.5 45.3 52.3 2.3

PAN 1.6 30.8 69.2 0.0

PPP 7.6 40.3 54.8 4.8

Partai	Hanura 0.9 42.9 57.1 0.0

Lainnya 4.0 36.4 63.6 0.0

TT/TJ 17.7 40.0 31.7 28.3

MASSA	PEMILIH	PARTAI



} Kecuali di kalangan pendukung Dedi Mulyadi, keunggulan dukungan kepada
Jokowi dibanding Prabowo juga tersebar di semua pendukung calon-calon
gubernur.

} Dalam simulasi 5 nama, Jokowi unggul di kalangan pendukung Aa Gym (51.3%
vs 44.7%), Deddy Mizwar (49.2% vs 42.9%), Dede Yusuf (61.3% vs 37.7%),
dan Ridwan Kamil (49.9% vs 46.3%). Namun di kalangan pendukung Dedi
Mulyadi, Prabowo unggul atas Jokowi (54.4% vs 38.6%).

} Dalam simulasi empat nama, Jokowi mengungguli Prabowo di kalangan
pedukung Deddy Mizwar (50.4% vs 45.6%), Dede Yusuf ( (58.1% vs 40.9%),
dan Ridwan Kamil (49.9% dan 46.0%). Di kalangan pendukung Dedi Mulyadi,
Jokowi kalah dari Prabowo (45.5% vs 48.5%).

} Dalam simulasi tiga nama, Jokowi unggul di kalangan pendukung Deddy Mizwar
(53.1 vs 43.4) dan Ridwan Kamil (50.4% dan 45.7%). Prabowo unggul di
kalangan pendukung Dedi Mulyadi (52.8% vs 47.1%).

Temuan
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} Hampir di  semua kalangan pendukung partai, Ridwan Kamil
unggul atas calon gubernur lainnya. Besaran dukungan
berkisar antara 27.9% hingga 70%. Hanya di kalangan
pendukung Hanura, Ridwan Kamil kalah dari Dedi Mulyadi
(28.6% vs 42.9%).

} Agak berbeda dengan Ridwan Kamil, di kalangan pemilih
partai, keunggulan Jokowi dan Prabowo agak terpolarisasi. 
Jokowi unggul di kalangan pemilih partai Nasdem, PKB, PDI 
Perjuangan, dan Golkar. Prabowo unggul di kalangan pemilih
PKS, Gerindra, Demokrat, PAN, PPP, dan Hanura. Di kalangan
yang belum menentukan pilihan partai, Jokowi sementara ini
unggul.

} Bila trend sebaran dukungan berdasarkan pilihan calon
gubernur dan pilihan partai ini terus berlanjut, maka peluang
Jokowi untuk memenangkan pilpres di Jawa Barat 2019 cukup
besar.  

Temuan
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KESIMPULAN



} Dari berbagai simulasi pilihan (spontan, semi terbuka, hingga tertutup 2 nama),
elektabilitas Ridwan Kamil konsisten berada di urutan teratas. Dukungan
kepadanya berkisar 16,8%-64%, tergantung bentuk pertanyaan, jumlah calon,
dan komposisi calon yang bersaing.

} Sampai saat ini, Deddy Mizwar adalah penantang paling kuat Ridwan Kamil. Di
semua simulasi Deddy Mizwar mendapat dukungan berkisar 3,8%-59,9%.
Selisih dukungan Deddy Mizwar dan Ridwan Kamil di semua simulasi berkisar
antara 11,3%-19,5%.

} Keunggulan Ridwan Kamil, tersebar di semua partai kecuali Hanura.
} Kurang dari dua tahun menjelang pilpres 2019, dukungan politik masih

didominasi dua nama yakni Jokowi dan Prabowo. Pasca pilpres 2014, dukungan
politik untuk Jokowi cenderung menguat dan sebaliknya, dukungan politik untuk
Prabowo cenderung menurun. Baik dalam simulasi dukungan spontan maupun
head to head, Jokowi sementara ini unggul atas Prabowo.

Kesimpulan
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} Keunggulan dukungan Jokowi ini tersebar di semua pemilih calon-
calon gubernur, kecuali di kalangan pemilih Dedi Mulyadi yang lebih
mengunggulkan Prabowo.

} Di kalangan pemilih partai, keunggulan Jokowi dan Prabowo agak
terpolarisasi. Jokowi unggul di kalangan pemilih partai Nasdem, PKB, 
PDI Perjuangan, dan Golkar. Prabowo unggul di kalangan pemilih
PKS, Gerindra, Demokrat, PAN, PPP, dan Hanura. Di kalangan yang 
belum menentukan pilihan partai, Jokowi sementara ini unggul.

} Bila trend sebaran dukungan berdasarkan pilihan calon gubernur
dan pilihan partai ini terus berlanjut, maka peluang Jokowi untuk
memenangkan pilpres di Jawa Barat 2019 cukup besar. 

} Pilpres masih sekitar satu setengah tahun lagi, selain dukungan
politik massa itu dinamis, dukungan gubernur terpilih nanti juga
dapat mempengaruhi hasil pilpres 2019 di Jawa Barat. 

Kesimpulan
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